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Åsa Paborn
Direktor, Stockholms Stadsmission

Ditt stöd är ovärderligt
LEDARE

JAG ÖNSKAR att jag den här vintern kunde 
säga att vi äntligen upplever ett minskat 
tryck i våra verksamheter, men nej, inte den 
här gången heller. Lågkonjunkturen har 
satt sina djupa spår och trots att vi nu kan 
ana en möjlig vändning, om än liten, så tar 
det tid att komma på rätt köl igen. Det är högst 
sannolikt att det kommer fortsätta att vara 
tufft för alla dem som redan står utanför.  
 
UNDER MINA FEM ÅR som direktor har jag 
aldrig mött en enda vuxen som kommit till 
vår verksamhet som sagt att de inte vill 
arbeta. Däremot har jag mött åtskilliga som 
säger: ”jag får inga jobb, jag har sökt flera 
hundra”. Viljan finns men möjligheterna 
tryter. Att möjliggöra för fler att närma sig 
den ordinarie arbetsmarknaden är ett av 
alla viktiga uppdrag som vi har inom 
Stockholms Stadsmission.  
 
VI STRÄVAR STÄNDIGT efter att växla upp våra 
arbetsintegrerade åtgärder med utbildning 
och arbetstillfällen. Förutom egna initiativ, 
som satsningen Jobbredo, har vi avtal med 
kriminalvården om samhällstjänst och med 
Arbetsförmedlingen om arbetsträning. 
Framåt hoppas vi se en mer tydlig och 
långsiktig finansiering, för att vi ska göra 
ännu mer för att bidra till samhällsutveck-
lingen där fler får chansen till arbete. 
 

VANA VID ATT SNABBT KUNNA STÄLLA OM, fortsätter 
vi att utforska nya arbetssätt för att möta 
behoven i vår omvärld. Ett av dem är peer 
support, ett pilotprojekt som vi har långsik-
tiga ambitioner med. I projektet är personer 
med egen erfarenhet av hemlöshet en resurs 
för andra för att motverka ensamhet. 
Christoffer, som själv lever i hemlöshet,  
är en av dem som nu stödjer andra män i 
samma situation. På sidan 8 berättar han om 
hur hans röst nu känns som att den räknas.  
 
DET LACKAR MOT JUL. För många vi möter är 
högtiden en smärtsam påminnelse om vad 
man haft eller alltid saknat; mat, gemen-
skap och gran med en stjärna i toppen. 
Även i år öppnar vi vår uppskattade jul-
klappsbutik för barnfamiljer med klappar 
skänkta av privatpersoner och företag. Här 
gör volontärer en enorm insats och att ge av 
sin tid är ett fint sätt att bidra – vi behöver 
ständigt fler volontärer.  
 
PÅ SIDAN 4 kan du läsa om julfirande på våra 
olika mötesplatser och vad de betyder för 
trygghet och gemenskap, särskilt runt jul 
och vid årets alla andra högtidsdagar då vi 
alltid håller öppet. Läs också om hur du 
kan bidra inför julen på sid 7. 
 
SLUTLIGEN, TACK FÖR DITT STÖD. Att du och 
andra ger av tid, prylar och monetära gåvor 
är avgörande för Stockholms Stadsmission. 
Utan dig hade vi inte kunnat hålla öppet i 
våra verksamheter, erbjuda en fristad och 
skapa en minnesvärd jul. Det finns bara ett 
ord för din hjärtliga handling - ovärderligt. 
 
Tack! 
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* Siffrorna avser perioden januari till augusti 2025.

Jul 2024

Privatpersoner och företag  
skänkte tillsammans 14 280 julklappar

Totalt fick 1 108 familjer och 4 760 barn  
julklappar genom vår julklappsbutik.

Julklappsinsamlingen gjorde även att  
vi kunde dela ut julklappar till deltagare  
som vi träffar i våra andra verksamheter  

för människor som lever i hemlöshet.

26 090 
besök/övernattningar  

i våra dag- och nattverksamheter  
för människor i hemlöshet

15 587 
antal medlemmar i Matmissionen

TACK FÖR ATT DU GÖR DETTA MÖJLIGT

115 958 
måltider har serverats i våra verksamheter

189 
personer har påbörjat  
ett ombudskap i våra  
sociala verksamheter 

342 
deltagare i arbetsträning  
och 420 från Frivården/ 

samhällstjänsten

352  
volontärer har arbetat 

13 296  
timmar i våra  
verksamheter
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Julkänslan infinner sig på Stockholms 
Stadsmissions mötesplatser. Sällan  
märks behovet och värdet av ett rum  
för gemenskap och trygghet lika tydligt 
som runt jul. Om det vittnar Gabriela, 
Thomas, Bahar, Elaheh och Sercan, som 
alla besöker någon av mötesplatserna vid 
denna speciella tid på året.  

december samlas människor med 
unika, och stundtals svåra, livs- 
öden gärna på någon av Stockholms 
Stadsmissions fyra mötesplatser. 
För många är mötesplatsen som ett 
andra hem där de kan komma in i 
värmen, vara del av en gemenskap 

och få en måltid. 
 För Gabriela och hennes tre barn har 

det blivit en efterlängtad tradition att fira 
jul på mötesplatsen i Hässelby. När föräld-
rar, syskon och övriga familjemedlemmar 
befinner sig i Bolivia, blir vännerna på 
mötesplatsen en utökad familj – relationer 
som sträcker sig bortom släktskap och 
olikheter kopplade till bakgrund, livssitua-
tion och även språk.   

- Vi är många som inte har någon 
familj i Sverige. Tillsammans bildar vi en 
gemenskap för varandra, berättar Gabriela.  

Banden hon knutit med andra deltagare 
får Gabriela att fortsätta komma till Mötes-
plats Hässelby, trots att resan hit tar lång tid 
sedan familjen flyttade till en annan stadsdel.  

- Att vara ensamstående mamma kan vara 
en isolerande upplevelse, speciellt när din 
egen familj befinner sig långt bort. Att fylla 
den saknaden åt varandra samtidigt som vi 
kan hjälpas åt i vardagen är oerhört bety-
delsefullt för mig, säger Gabriela. 

MÅNGA DELTAGARE SOM KOMMER till Stockholms 
Stadsmission har en komplicerad relation till 
julen. Högtider väcker ofta starka känslor hos 
många och under julen gör sig saknaden efter 
nära familjemedlemmar sig extra påmind. Här 
fyller mötesplatserna en viktig funktion i att 
möjliggöra för fler att delta i en varm gemenskap. 

Idag är volontären Lotta på Mötesplats 
Mariatorget för att hjälpa till vid en öppen 
uppesittarkväll. Till uppesittarkvällen 
hoppas mötesplatsen locka till sig de som 
söker en betydelsefull kulturupplevelse innan 
jul – personer som har vägarna förbi eller är 
regelbundna deltagare. Uppesittarkvällen 
bjuder bland annat på musikupplevelser, 
samtal och mellanmänskliga möten. För Lotta 
kommer kvällen med en tydlig förhoppning:  

 - Jag hoppas framför allt att regel-
bundna besökare ska känna värmen av  
att de delar en gemensam upplevelse med 
andra. Det är verkligen inte något som alla 
är bortskämda med, säger Lotta.  

PÅ MARIATORGETS MÖTESPLATS finns Thomas. 
Han är här för att sprida glädje och gemen-
skap och gör sig redo för att gå upp på 
scenen och bjuda på sång och gitarrspel. 
Framträdandet är hans första och sker bara 
fyra månader efter att han köpt gitarren 
som han har med sig upp på scen. Med på 
scen står även musikern Per Hellberg, som 
under hösten har undervisat en grupp 
nybörjare i trubadurspelning, däribland 
Thomas. Speciellt nervös är Thomas inte, 
trots att hans första framträdande sker 
inför en fullsatt sal.  

-  Jag är nykter alkoholist sedan ett år 
tillbaka. Det hör till att trotsa sina rädslor 
under den resan, berättar Thomas förvän-
tansfullt.  

 Kärleken till musiken har följt honom 
genom hela livet, från att sjunga i bilen som 
liten till att som vuxen sjunga karaoke 
tillsammans med vänner. Men först efter 
att Thomas beslöt sig för att ta steget till  
att bli nykter vågade han hänge sig åt sitt 
musikintresse.  

-  Jag har väl alltid drömt om att sitta  
på en sandstrand i solnedgången och spela 
Hotel California, så där romantiskt, säger 
Thomas. Men när man som jag ägnat en 
stor del av tiden och kraften till alkoholen 

En jul med värme och  
gemenskap för alla

I
Måla och pyssla inför jul är  
populärt på Mötesplats Hässelby

REPORTAGE – JULFIRANDE
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"Tillsammans  
bildar vi en  
gemenskap"

REPORTAGE – JULFIRANDE
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blir inga sådana drömmar av. Det är först 
nu, när jag är nykter, som saker verkligen 
börjar hända.  

För Thomas har mötesplatsen blivit en 
viktig plats. Det är här han har hittat ett 
nyktert sammanhang och en gemenskap 
med nya och gamla vänner. Hit kommer han 
i princip varje dag. Utöver kursen i truba- 
durspelning kommer han till Mötesplats  
Mariatorget för att umgås över en lunch eller 
en kaffe. Till våren lockar en kurs i körsång.  

- Att sjunga är roligt och kan man göra 
det tillsammans med andra och med en 
fantastisk körledare, ja, då blir det ännu 
roligare, säger Thomas.  

 Innan kören startar upp kommer han 
att hinna med flera besök på mötesplatsen. 
Under julhelgen ser han fram emot att dela 
värme och gemenskap med vänner och 
personal – och att ackompanjera julens 
sånger med gitarren, såklart.  

PÅ EN ANNAN ENHET inom Stockholms Stads-
mission sitter Bahar och Elaheh och klipper 
julstjärnor och snöflingor i papper att fästa 
på väggen. Trots drygt 20 års åldersskillnad 

har de båda kvinnorna funnit varandra. 
För Bahar är platsen viktig för att bryta 
den isolering som uppstått sedan hon gått 
i pension, parallellt med att dottern och 
barnbarnen flyttat till Malmö. Elaheh, å sin 
sida, kommer hit för att rå om sig själv 
och prata med andra vuxna. Som ensam-
stående tvåbarnsmamma, som dessutom 
balanserar jobb, studier och svårigheter 
med att hitta en stadigvarande bostad, är 
mötesplatsen viktig för att klara tillvaron.  

I dag får Elaheh en glad nyhet. Åtminstone 
ett år framåt får hennes lilla familj bo kvar 
i bostaden som Stockholms Stadsmissions 
bobyrå hjälpt dem med. Elaheh delar en 
innerlig kram med vännen Bahar och 
personalen på plats – alla vet de hur mycket 
bostadens trygghet betyder för Elaheh.  

- Det är ett julmirakel, säger hon med ett 
skratt medan vännerna skålar i en kopp kaffe.  

SERCAN ÄR OCKSÅ PÅ MÖTESPLATSEN. För 
honom, som saknar familj i Sverige, är 
gemenskapen viktig, samtidigt som han 
säger att alla som kommer till mötesplat-
serna har unika behov.   

- Jag kommer gärna hit för att fika i 
lugn och ro, medan jag gör mitt skolarbete 
eller för att läsa eller måla i ensamhet. 
Andra behöver den här platsen för att 
umgås och prata med andra, gärna över en 
bit mat. Oavsett syftet, känner man att man 
tillhör ett sammanhang där alla hjälps åt 
och stöttar varandra, berättar Sercan.  

Hos varje människa som besöker mötes- 
platserna över de stundande helgerna finns 
en egen, helt unik relation till högtiden. 
Somliga kommer för första gången att 
upptäcka julen som den firas i Sverige, andra 
kommer att längta tillbaka till jular som 
varit och familjemedlemmar som fattas 
dem. Oavsett behov håller mötesplatserna 
öppet för att bjuda in till att dela en stunds 
värme, trygghet och gemenskap med andra.

STOCKHOLMS STADSMISSIONS 
MÖTESPLATSER BJUDER IN

Till Stockholms Stadsmissions mötes-
platser kommer gästerna för en varm 
måltid, hitta gemenskap och för att få 
vägledning och styrka att förändra sina 
liv. Grundläggande stöd kombineras 
med konkreta insatser som stärker  
var och ens förmåga att tillvarata sina 
rättigheter. 

 � Läs mer om våra mötesplatser: 
www.stadsmissionen.se/ 
motesplatser

REPORTAGE – JULFIRANDE

Musikern Per  
undervisar i gitarr.

Jag vill lära mig spela  
Hotel California, säger Thomas
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Julen är en svår tid för många. Inför högtiderna kraftsamlar Stockholms Stadsmission för att så många som möjligt 
ska få uppleva trygghet och gemenskap under högtiden. 

Följ med på julfirande runt om i Stockholm 

Varje år samlar Stockholms Stadsmission in nya 
och oinslagna gåvor från företag och privatpersoner 
till den årliga julklappsbutiken där föräldrar sen kan 
välja julklappar till sina barn.
 - �Många volontärer tycker att det är ett jätteroligt 

uppdrag, och föräldrarna visar otroligt mycket 
uppskattning, säger Emmelie Lund, projektledare 
för julklappsbutiken.

En hållbar jul för fler. Handla dina julklappar i våra 
second hand-butiker. Ge bort något personligt och 
unikt. Tillsammans ger vi människor och klappar 
en andra chans.

Stockholms Stadsmission har tillsam-
mans med Lindvalls kaffe tagit fram 
"Stockholms godaste kaffe", som är 
gott på så många vis. Läs mer här: 
www.stadsmissionen.se/ge-stod/
foretag/lindvalls-kaffe

Nytt för i år är ett vinterkollo för familjer 
i Stockholms Stadsmissions socialt 
hållbara bostäder i Farsta strand, med 
pyssel, lekar och utomhusaktiviteter 
under jullovet.

Stockholms Godaste Jullunch äger rum 
i Kungsträdgården den 17 december  
klockan 11-14. Varje år serveras 
omkring 2 500 luncher.  
- �Besökarna brukar vara mätta, glada 
och uppfyllda av möjligheten att få  
vara med och bidra till ett mänskligare 
Stockholm, säger Mikael Sallander 
Hellman på Stockholms Stadsmission. 

Stockholms Stadsmissions mötes- 
platser håller öppet under julen med  
mat, dansa och små gåvor – en upp- 
skattad tradition som sprider glädje  
på julafton. Läs mer om vad vi gör kring  
jul: www.stadsmissionen.se/jul-pa- 
stockholms-stadsmission 

Så kan du bidra till en mänskligare jul 

• Skänk en julklapp (ny och oinslagen) 
• Swisha en gåva till 900 35 18 
• Bli volontär under julen 
• �Handla goda gåvor i Stockholms 

Stadsmissions gåvoshop www.
stadsmissionen.se/gavoshop 

• �Handla och skänk i våra Second 
hand - butiker, hållbara julklappar för 
både människa och miljö.

JULAKTIVITETER
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Fyra år av sjukskrivning för utmattnings-
syndrom slutade med att Christoffer för 
andra gången förlorade sin bostad. Sedan 
dess lever han i hemlöshet, med Central- 
stationen som sovplats och Stockholms 
Stadsmissions verksamhet för män i 
hemlöshet på Fleminggatan som livlina. 
Mitt i utsattheten har något nytt vuxit 
fram: genom pilotprojektet peer support 
använder han nu sina egna erfarenheter  
för att motverka ofrivillig ensamhet.   

fter att ha förlorat sin lägenhet i 
Sundbyberg flyttade Christoffer 
till Västerås, där han bodde i 
drygt två år. När han friskförkla-
rades från det utmattningssyn-

drom som han drabbats av, var han inte 
tillräckligt frisk för att arbeta och tvingades 
att säga upp sig. I väntan på a-kassa förlo-
rade han dessutom bostaden i Västerås och i 
februari var han tillbaka i Stockholm, utan 
tak över huvudet. 

- Vintern är brutal för den som inte har 
någon bostad. Då blir Centralstationen en 
plats där man försöker värma sig och kan-
ske få en timmes sömn. Som tur var hade 
jag min syster och några vänner som kunde 
stötta. Och så hade jag Stockholms Stads-
mission, säger Christoffer. 

STOCKHOLMS STADSMISSIONS verksamhet för 
män i akut hemlöshet består både av en 
öppen dagverksamhet och ett akutboende. 
Hit är män i alla åldrar välkomna utan 
biståndsbeslut för att få basala behov som  

en varm måltid, en dusch eller en säng för 
natten tillgodosedda. Just den här dagen 
finns en frisör på besök i dagverksamheten 
för att hjälpa till med klippning för de som 
behöver det. Personalen på plats kan även 
stödja de män som kommer dit i kontakten 
med myndigheter. 

- Vi är en trygg plats som väntar in, 
motiverar och ibland följer med till första 
mötet med en myndighet. Vi fungerar som 
ett tillfälligt stöd som samordnar kontakter 
och hjälper till att bygga nya nätverk kring 
personen som är i behov av hjälp, säger 
Carolina Bäck som är enhetschef. 

För Christoffer har ombuden på  
Fleminggatan varit helt avgörande.  

- Mitt ombud kan relatera, men också 
prata med mig som en helt vanlig människa. 
När vi sitter och pratar kan vi skratta åt 

REPORTAGE – HEMLÖSHET

Från hemlöshet till hopp 
genom att hjälpa andra

E
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saker som inte har något med hemlösheten att 
göra. Det gör att jag inte känner mig som 
”hemlös”, utan som mig själv, säger Christoffer. 

STOCKHOLMS STADSMISSION VILL också hitta 
nya sätt att stärka män i hemlöshet. Ett av 
dem är projektet peer support. Inom ramen 
för projektet arbetar bland annat personer 
med egen erfarenhet av hemlöshet. 

- Peer support handlar både om att 
stärka deltagarnas egenmakt och om att 
personalen ska se nyttan av erfarenhetsbase-
rad kunskap, säger Fanny Bäverstam Mark-
lund, projektsamordnare och handledare. 
Christoffer blev tipsad om peer support- 

tjänsten tack vare sin bakgrund som pedagog 
och har under hösten varvat utbildning 
med praktik. Sedan i oktober arbetar han 
50 procent med att undersöka ofrivillig 
ensamhet hos personer med erfarenhet av 
hemlöshet som är besökare i Stockholms 
Stadsmissions verksamheter. 

- Det känns fantastiskt att få möjlighet 
att arbeta med detta och bidra med något jag 
kan, något som kan göra skillnad för andra. 
Befinner man sig i en situation av hemlöshet 
är känslan ofta att ens röst inte hörs eller 
räknas. Nu får den äntligen möjlighet att 
göra det. 

AMIR ARBETAR också i projektet. Han har 
erfarenhet av hemlöshet och håller med om 
att det är en fördel när man jobbar i projektet, 
eftersom man i hemlöshet stöter på problem 
som många inte ens kan föreställa sig. Med 
egen erfarenhet kan man ge bättre stöd åt 
varandra och också förklara för myndigheter 
och personal vad som fungerar och inte. 

- Till exempel kan en handläggare säga: 
”Du kan ju storhandla med matrekvisitio-
nen.” Men hur gör man det när man bär 
runt på sin packning och sover på olika 
ställen? Det kan bara vi som levt det livet 
förstå på riktigt, säger Amir. 

Peer support är ett nytt arbetssätt för  
Stockholms Stadsmission och Fanny hoppas 
på fortsatt finansiering för att kunna arbeta 
vidare med att motverka ensamhet och 
isolering bland personer i hemlöshet. 

- Vi hoppas inspirera fler organisatio-
ner och myndigheter att ta till sig arbetssät-
tet. Det här ser vi inte som en kortsiktig 
satsning, utan vi vill kunna implementera 
det som en självklar del av hur vi arbetar på 
lång sikt, avslutar hon. 

OM PEER SUPPORT
Peer support (personlig egenerfaren resurs) 
är Stockholms Stadsmissions pilotprojekt 
för att motverka ofrivillig ensamhet. Inom 
ramen för projektet undersöker vi upple- 
velser av ensamhet bland människor  
i hemlöshet, samt identifierar hinder  
och lösningar för att motverka ofrivillig 
ensamhet. Män som lever i hemlöshet kan 
vända sig till Stockholms Stadsmissions 
akutboende som är öppet dygnet runt. 
Akutboendet finns på Fleminggatan och 
här får män hjälp och stöd till förändring. 

 � Läs mer på: www.stadsmissionen.
se/vad-vi-gor/boende/akutboende

Amir arbetar i projektet peer 
support tillsammans med  
projektsamordnaren Fanny.
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Margareta valde framtidstro och trygghet 
Många väntar för länge, säger Margareta. Själv bestämde hon sig för att agera i tid och skriva 
sitt eget testamente. Nu vill hon inspirera fler att ta kontroll över sin framtid – och låta en del 
gå till att skapa hopp för människor i utsatthet.

Kollo för seniorer skapar gemenskap 
Nu finns möjlighet för personer över 60 år att åka på retreat 
med Stockholms Stadsmission. Under 2–5 dagar erbjuds 
deltagarna ett avbrott i vardagen, med samtal, aktiviteter  
och tid i naturskön miljö vid Mötesplats Stenfasta utanför 
Strängnäs. Vistelsen ska bryta ensamhet och skapa nya 
gemenskaper och sammanhang att ta med sig hem till 
vardagen – ett modernt kollo för äldre med möjlighet  
att hitta nya vänner och mening i vardagen.

  �Läs mer: stadsmissionen.se/retreat

Ny boendeform sänker tröskeln 
till bostadsmarknaden
Stockholms Stadsmission har startat två delningsboenden utifrån 
en modell där hyresgäster har egna utrymmen och samtidigt 
delar större gemensamma ytor. Formen sänker hyror och skapar 
sociala möten mellan människor med olika bakgrunder. 
Genom satsningen vill Stockholms Stadsmission erbjuda trygga 
boenden präglade av gemenskap och hållbarhet till personer 
som befunnit sig långt från ordinarie bostadsmarknad. Målet 
är ett inkluderande samhälle, där gemenskap och trygghet står 
i centrum.
 

  �Läs mer: stadsmissionen.se/delningsboende

Margareta har alltid hjälpt människor i 
sin närhet, trots egna prövningar i livet. 
Hon tolkar vid läkarbesök, stödjer grannar  
i kontakten med myndigheter och erbjuder 
en hjälpande hand när någon behöver det. 

- Jag gör det inte för att få något tillbaka, men 
det känns bra och gör mig glad, berättar hon. 

Margareta skrev ett testamente när hon 
var gift. Efter att hon hade skilt sig ville hon 
uppdatera det för att de skulle spegla hennes 
nya situation. 

- Jag surfade runt på nätet och såg att 
någon hade skrivit att ”Stockholms 
Stadsmission är bäst på att förvara och följa 
testamenten” och då tog jag kontakt direkt. 

För henne var det viktigt att hitta en 
testamentslösning som gav kontroll och som 
kändes pålitlig. Hon upptäckte snabbt att det 
finns många missförstånd kring testamenten. 

- Många tror att man måste ge bort allt 
man äger, men så är det inte. Du kan ge  
en mindre del och ändå göra stor skillnad. 

NÄR MARGARETA KOM till Sverige från Polen 
som 22-åring visste hon att hon ville bygga 
upp ett självständigt liv. Under många år 
drev hon eget företag där hon designade 
damkläder för personer i rullstol. 

- Det var kjolar med kardborreband och 
byxor med resår – plagg som gjorde vardagen 
lättare. 

Livet har också utmanat Margareta. En 
allvarlig TBE-sjukdom gjorde henne förlamad 
och hon satt i rullstol i ett år.  

- Jag tog en dag i taget. Satte mål för mig 
själv. Om en timme ska jag resa mig, tänkte 
jag. Till slut hände något och jag blev bättre. 

I dag känner hon sig fri, hon tar 
promenader med hunden Anton och tar 
hand om tuppen Adam och hönan Eva. 
Margareta vill uppmana fler att skriva sina 
testamenten i tid.  

- Många väntar för länge. Plötsligt är det 

för sent och då är det inte säkert att saker och 
ting blir som du vill. Man lämnar över ansvar 
till de som borde få sörja i lugn och ro och 
riskerar dessutom att skapa bråk och tvister.

Mötet med Stockholms Stadsmissions 
jurist gav henne den trygghet och struktur 
som hon sökte. För Margareta handlar det 
inte bara om juridik, utan om hopp och 
framtidstro. Genom sitt testamente vill hon ge 
fler möjlighet att hitta gemenskap och stöd.  

- De som vänder sig till Stockholms 
Stadsmission och behöver hjälp, de får hjälp.

OM ATT TESTAMENTERA
Genom att testamentera till Stockholms 
Stadsmission bidrar du bland annat till 
kollo för barn och familjer, dagverksamhet 
och uppsökarteam för människor i hem- 
löshet, och hjälp med mat, boende och 
aktiviteter för människor som lever i olika 
former av utsatthet. 

Har du frågor? 
Välkommen att kontakta:  
Milliecent Bolin, Ansvarig testamenten 
testamente@stadsmissionen.se  
08-684 230 10

  ��Läs mer på: stadsmissionen.se/
testamentera

Margareta skrev om sitt testamente 
efter att hon hade skilt sig. Hon ville 
ha en lösning för sitt testamente som 
gav kontroll och kändes pålitlig.
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Det finaste du kan göra för en annan
människa är att vara deras hopp

KRÖNIKA

JAG MINNS FÖRSTA JULEN på Stockholms 
Stadsmission. Jag hade jobbat ett par månader 
på trappstegsboendet Bostället på Södermalm, 
som på den tiden var ett modigt och nyska- 
pande boende för män och kvinnor som 
levde i hemlöshet. På Bostället skulle dom 
få bli före detta hemlösa - genom att klättra 
som i en trappa längs våningsplanen. 

I början av november sa min dåvarande 
chef att nu kommer det att bli tungt ett tag. 
Tyngre och tyngre för varje dag närmare 
julafton vi kommer: ”Vi behöver vara fler, 
göra mer, baka mer gott. Kom med idéer 
och skriv upp er för extrapass.” 

Jag tog mig an uppgiften med hull och 
hår, med extrapass och som frivillig på 
julafton. Vi som jobbade fick hantera 
konflikter och utbrott, julpyssla och gå på 
julkonserter med de boende. Vi förmedlade 
lugn och så mycket glädje som det gick. 
Skingra ångesten genom pepparkaksbak och 
saffransdoft. Hängde upp julstjärnor i 
vartenda fönster.  

För det är så det är för den som inte har 
ett hem. Julen är tung av traumatiska minnen 
av det man inte hade som liten eller haft och 
förlorat som vuxen. Julen är smärta över 
det som aldrig blev och som inte kommer 
att bli i år heller. Julen är ensamhet, sorg 

och saknad - efter nära och kära man inte 
har, inte kan eller får vara med.  

Därför är nog det viktigaste och finaste 
du kan göra för en annan människa att 
vara deras hopp. Ibland genom att sitta 
bredvid och göra varsin lingonriskrans: 

- �Vad fin din blir, jag ska också ta sådana 
där bär i min.  

- Och glitter. … 
- Ja, mycket glitter ska det vara… Tack.  
- �Den ska jag hänga upp på min dörr, på 

våning 7. Kanske kommer min dotter 
och hälsar på i år, nu när jag har 
någonstans att bo.

ALLT DET HÄR ÄR LÄNGESEN och Bostället är 
stängt till förmån för andra stödverksam- 
heter i huset. Samhället har förändrats 
radikalt, men behovet hos vuxna och i  
dag även barnfamiljer som står utanför 
kvarstår. 

Jag arbetar kvar på Stockholms 
Stadsmission och inför årets jul sitter jag  
i vårt socialt hållbara bostadshus i Farsta 
strand och planerar julaktiviteter med 
några av hyresgästerna. Ska vi ha en gran  
i föreningslokalen? Vilka föräldrar vill 
hålla i julpysslet? En av hyresgästerna  
tittar på mig och ler.  

- Det här blir andra julen i mitt eget hem. 
Och i år ska jag bjuda hem min pappa på 
julafton. Det har inte jag kunnat göra på…
någonsin. I år kan jag! 

Pernilla Parding arbetar med bostads- 
utveckling på Stockholms Stadsmission. 
De socialt hållbara bostäderna i Farsta 
strand ska främja delaktighet och 
gemenskap där hyresgäster kan bo  
bra och bo kvar, oavsett inkomstnivå. 

  ��Läs mer på: stadsmissionen.
se/vad-vi-gor/boende/
hyreshus-byggs-i-farsta-strand 
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STORT TACK!
Tack vare ditt stöd, kan vi hjälpa  
människor som lever i utsatthet.  

Tack vare ditt stöd, kan vi arbeta med 
både akuta och långsiktiga insatser.

Ditt stöd är ovärderligt!

Om oss
Stockholms Stadsmission är en idéburen organisation som arbetar för att skapa ett mänskligare 
samhälle för alla. Detta gör vi genom att arbeta med social omsorg, utbildning och arbetsintegration. 
Något som vi gjort ända sedan 1853 då vi bildades för att hjälpa de mest utsatta i samhället.

www.stadsmissionen.se

Tack till våra huvudpartners som hjälper oss att göra Stockholm till ett mänskligare samhälle för alla.

http://www.stadsmissionen.se

